



К биткойнам через Ригу

Перспективы криптовалют обсудят на конференции eCom21

Андрей Николаев Криптовалюты становятся все более модной темой. Их перспективы можно будет обсудить с главой BitCoin Foundation Джоном Матонисом на рижской конференции eCom21, которая пройдет 13–14 ноября.

Электронные деньги и криптовалюты все увереннее занимают место в нашей жизни. Первые так и вовсе распространены очень широко: каждый россиянин, пользующийся интернетом, если и не расплачивался за товары и услуги через кошелек QIWI, Яндекс.Деньги или RVK Money, то наверняка слышал о таких сервисах.

При этом криптовалюты, не имеющие привязки к традиционным валютам, отечественное законодательство не приветствует. Но это у нас. В США и Европе ситуация иная. Крупнейшие мировые платежные системы понемногу начинают проявлять интерес к этому новому средству платежа. Недавно о приеме к оплате биткойнов – самой популярной на сегодняшний день криптовалюты – заявила компания PayPal. А поскольку интернет не имеет границ, ничто по существу не мешает нам купить себе немного биткойнов, продать их или расплатиться ими за покупку.

Тему электронных денег и криптовалют решили исследовать и организаторы международной конференции eCom21. Этот форум, который проводит в Риге ведущий частный банк Латвии Rietumu, ежегодно собирает несколько сотен зарубежных гостей, в первую очередь – из России и других стран СНГ.

Повестка форума, который пройдет 13–14 ноября, затрагивает целый ряд аспектов: привязка электронных валют к традиционным, совместимость виртуальных и реальных платежных средств, новые перспективы использования платных сервисов в соцсетях, надежность и безопасность электронных денег, актуальные вопросы государственного регулирования.

«Объем операций, связанных с электронными деньгами, сейчас в мире составляет сотни миллиардов долларов в год и продолжает расти. И, хотя масштаб того, насколько виртуальные валюты в будущем могут потеснить реальные, пока не ясен, «виртуальное золото» уже рассматривается как возможный инструмент и для инвестиций, и для спекуляций. Все эти вопросы мы затронем на нынешней eCom21, где участники смогут проанализировать происходящие процессы и сформировать для себя главные тезисы, которые позволили бы использовать потенциал электронных денег по максимуму», – говорит руководитель оргкомитета eCom21, первый вице-президент банка Rietumu Руслан Стецюк.

Ожидается, что главной «звездой» форума станет топ-менеджер BitCoin Foundation Джон Матонис, известный своими острыми выступлениями на тему перспективности криптовалют. На сентябрьской конференции Sibos в Бостоне Матонис поспорил по этому поводу с представителем европейского регулятора, указывавшего на неконтролируемость биткойнов. Этот аспект Матонис считает как раз одним из приоритетов своей валюты.



Объем операций, связанных с электронными деньгами, сейчас в мире составляет сотни миллиардов долларов в год и продолжает расти. «Виртуальное золото» уже рассматривается как возможный инструмент и для инвестиций, и для спекуляций

«Криптовалюта может дать пользователям множество плюсов – таких как защита от монетарного волюнтаризма, от чрезмерных комиссионных, как возможность хранить свои активы в независимой валютной системе. Все эти плюсы являются прямым следствием того, что данные валюты децентрализованы», – заявил он.

В то же время глава BitCoin Foundation, безусловно, оценивает необходимость поиска компромисса с государством: «Децентрализация влечет за собой определенные риски, с которыми необходимо считаться. Поэтому пристальный интерес со стороны регуляторов к этому рынку понятен. При этом инноваторы не в меньшей степени заинтересованы в продуктивном диалоге и разработке правовых решений, которые защищают конечного потребителя – ведь в этом залог доверия к новым финансовым продуктам».

С ним в этом согласен и руководитель оргкомитета eCom21 Руслан Стецюк. По его мнению, госструктуры будут постепенно набирать как теоретическую базу, так и практический опыт регулирования новых отраслей. В результате контроль над эмитентами электронных денег и над транзакциями со временем станет более полным. Что, впрочем, ничуть не снижает привлекательности виртуальных валют.

«Игра на этих валютах уже идет, и немалая», – говорит технический директор RVK Money Виктор Степанов. По его прогнозам, в ближайшее время можно ожидать массивную рекламу новых валют, – это выгодно западным игрокам, имеющим целью размыть рынок валют. После появления инструментов, позволяющих легко конвертировать любые средства платежа в электронные деньги, произойдет рывок в их раз-

витии, считает Степанов. В будущем мы увидим электронные биржи, привязанные к эмитентам денег.

Показательно, что к новым средствам платежа с интересом относится Билл Гейтс. На Sibos он говорил о возможностях, которые альтернативные валюты открывают в Африке. «Чтобы с нуля наладить финансовую инфраструктуру в таких странах как Сомали и Нигерия, потребуются огромные инвестиции и затраты; в свою очередь маргинальная стоимость денежных операций в виртуальной валюте невероятно мала, а сама система очень доступна и открывает небывалые возможности для развития экономики. Мы очень вдохновлены возможностями электронных денег – они фантастичны», – заявил основатель Microsoft.

Известный филантроп, Гейтс пытается убедить мир в том, что введение виртуальных денег в Африке станет благом для населения и экономики «черного континента». В силу неразвитости банковского сектора и высокого криминального уровня жители беднейших стран мира не могут сегодня ни создавать накоплений, ни брать кредиты на покупку посевного зерна или агротехники; ни застраховать урожай на случай неблагоприятных погодных условий. «Все это не просто тормозит развитие экономики, а практически не дает ей на это ни малейшего шанса», – считает Гейтс.

Билл Гейтс в Ригу в ближайшее время не собирается, но с Джоном Матонисом участники eCom21 о перспективах криптовалют вполне смогут поговорить. Рижская конференция известна особым вниманием к организации неформального общения. «Так будет и на этот раз, – обещает Руслан Стецюк, – Бренды и доклады – это хорошо. Но еще лучше, если есть и организованные дискуссии, и неформальные мероприятия, когда созданы возможности для новых полезных знакомств и обмена идеями».

Среди спикеров ожидаются также представители MasterCard и Visa, ECommPay, BitCoin, China UnionPay, Яндекс.Деньги, Деньги.Mail.ru, QIWI, Payonline, World of Tanks/Wargaming. На форуме придут юристы, консультанты, профессионалы в сфере IT, топ-менеджеры европейских и российских компаний по обслуживанию онлайн-платежей, аудиторы, и, конечно, представители регуляторов из ряда стран ЕС. Генеральный партнер форума – международный провайдер платежных решений ECommPay. ■



Руслан Стецюк, руководитель оргкомитета eCom21, первый вице-президент банка Rietumu



Участники форума обсудят надежность и безопасность криптовалют, привязку электронных валют к традиционным и другие актуальные вопросы